

【开栏的话】

初心携手梦想 乡村充满希望

2019年6月，上海市选派第一批200名驻村指导员赴浦东、金山、松江、青浦、奉贤、崇明等6个涉农区支持本市经济相对薄弱村发展，以“乡村振兴，驻村有我”的庄严承诺，为上海乡村振兴注入新的生机和活力。

近两年来，在市、区各级领导、相关部门和派出单位的关心支持下，第一批驻村指导员不忘初心、牢记使命，始终以助力薄弱村发展和农民增收为导向，坚持务实作风，积极投身于党组

织建设、经济发展、抢险抗灾、帮扶解困、服务群众等工作，形成了不少富有成效的工作经验，取得了许多群众认可的工作成果。

据不完全统计，共签订结对共建协议1383份，募集捐款、捐物774.57万元；为所驻村引进落地项目168个，投资总额25706.29万元；助力农产品销售300.21万斤，销售额1597.35万元；组织开展下乡义诊、文化演出、知识讲座等各类活动883场次；积极参与抗击台

风、新冠疫情10993人次，筹集捐款120.15万元、各类物资价值233.12万元；走访慰问困难农户、老党员、退伍老兵4987人次，慰问金293.59万元；改善提升村内公共设施、设备660处（项）。

为集中总结和展示上海驻村工作经验与成效，上海市委组织部、上海市农业农村委员会、上海市驻村指导员管理办公室组织编写了《将汗水挥洒在乡村振兴一线——上海市第一批驻村指导员优秀工作案例汇编》，通过工作案

例记录驻村工作作为上海乡村带来的新变化，再现驻村指导员与农村共同发展、与时代同成长感人故事和先进事迹。

自本周起，上海市农业农村委员会农村社会事业促进处联合东方城乡报社推出“乡村振兴 驻村有我——上海市第一批驻村指导员优秀工作案例”专栏，通过《东方城乡报》及学习强国号、上农App，一起聆听他们的驻村故事，感受驻村指导员们的初心与梦想。

将汗水挥洒在乡村振兴一线

——上海市第一批驻村指导员优秀工作案例汇编

中共上海市委组织部
上海市农业农村委员会
2021年6月

扎实调研 依靠群众 共圆腰路乡村振兴梦



吴昊

市经济信息化委软件和信息服务业处四级调研员
浦东新区宣桥镇腰路村驻村指导员

工作中反复思考的问题。

2019年7月，腰路村迎来了浦东新区区委副书记冯伟、宣桥镇党委书记沈应军的两次工作调研。冯伟副书记在调研过程中明确提出要结合集体经济发展、农民增收富裕的命题，并结合宣桥蔬菜镇定位、腰路村区位优势给出了发展的具体建议。沈应军书记更是提出了腰路村要继续创建市级乡村振兴示范村的想法。吴昊和村“两委”多次学习讨论两位领导指示精神，把推动腰路建设市级乡村振兴示范村课题作为重中之重，扎实与党员群众沟通产业现状、生活状况和村子发展。在共同努力下，村“两委”形成了谋划腰路村乡村振兴示范村建设的报告，提出了强化蔬菜种植先导地位、拓宽六次产业发展思路、生态优先适度发展旅游、增强乡村文明软件实力、塑造宜居宜业三美腰路的振兴发展思路，并向镇党委政府、区有关部门做了专题汇报。

报，腰路村迈向市级乡村振兴示范村的创建之路就此展开。

用一片真情 精心设计中“出蓝图”

腰路怎么振兴，必须要有“中心思想”。吴昊结合规划定位和调研走访结果，提出了都市集约型蔬菜基地的创建蓝图，以及结合农产品初加工、教育实践及农业体验等融合业态，带动环境提升、区域治理、集体增收和村民富裕，实现乡村振兴的想法，得到了镇领导的认可和支持。

有了上级支持，接下里就是细化项目、形成方案，首先就是农业怎么发展。腰路村有2600多亩农用地，规划发展现代农业的就有1100亩，只有把这些地实现规模种植和产业化，才能真正实现“产业兴旺”。前期建设推进中，村西侧的浦商蔬菜基地已经形成了大棚规模化的蔬菜种植，此外还有380亩国有农用地已经收储，但仍然闲置。为此，吴昊和村“两委”主动找到了镇领导，希望能够落实项目。经过协调区土地部门，得到了土地使用的肯定答复，而且区土地部门还支持通过让利形式，助力腰路村发展振兴。同时，在镇领导帮助下，吴昊又和镇上知名企业——清美集团的对接种植需求。就这样，腰路村蔬菜基地“立足点”，从浦商一家变成了清美和浦商两家，预期建设的基地面积，也达到了村规划发展现代农业土地的近60%，超出了原来的实施预期。

围绕示范村创建目标，吴昊和村“两委”干部主动谋划项目和亮点工程，对接各类主体开展方案编制，一个个企融合、工农对接的项目逐步成型落地。在清美蔬菜基地上，对接了清美的多元化经营需求，从单一种植，扩展到景观打造和公园化发展的目标，结合清美

集团在劳动教育实践、休闲观光等文旅结合优势，清美基地逐步向农业产业综合体迈进。在村企融合发展的议题上，清美集团也有意愿在村里解决员工居住需求，村里也征求了村民统一出租打造公寓项目的意愿，得到了70余户村民的响应，同时清美集团也愿意从发挥社会效益角度，在村里配建鲜食超市、社区食堂和前置仓等项目，以此实现了企业、村集体和农民“三赢”与互惠互利。

敢攻坚克难

持续用劲中“出成效”

2020年初的示范村创评工作正值疫情期间，吴昊与村“两委”克服困难，主动与清美集团、浦商集团、市委党史研究室等有关单位，对接完善示范村拟建设项目和创建方案。在3月中旬区农委组织的新区示范村评审中，腰路村从12个报送村中脱颖而出，成为新区5个候选村之一参加全市评审，并在4月底获得了2020年度市级乡村振兴示范村的创建殊荣，拿到了跻身全市前列的入场券。村里百姓们都兴奋不已，“这是这个村从未有过的荣誉”、“腰路终于要在上海露脸啦”，朴实的话语凝聚的是民心，是大家希望改头换面再出发的巨大心愿。

随着示范村建设紧锣密鼓的展开，吴昊和村“两委”干部也在新的起点上，围绕示范村建设的各项任务，紧紧依靠党员干部队伍，发动群众广泛参与，积极联络企业落实项目，取得了一项又一项工作的

新突破。然而，在推进整村风貌建设上，村民们获悉很快就要修缮围墙、外墙和庭院，打造统一风貌时，就产生了“为什么没有挨到整修”、“村里出钱修房子要多揩油”等不和谐声音。吴昊又与村“两委”商量，请全村党员、村民代表、队组长赴老港镇大河村参观示范村成果，与这批“骨干队伍”形成了打造统一风貌的共识；并在村工作队员、党员代表中，又选出3户打造风貌样板间，把实施区域、建筑样式、建材选择等事项都通过样板间给村民以公示、讨论、推进，得到了村民的理解与支持，村子风貌也随项目展开而日新月异。在清美人才公寓推进上，吴昊主动请缨，与驻村律师撰写村集体与出租农户、清美集团的协议，并及时做好与村民和企业法务的解释沟通，已经完成了一期5户公寓合同签订。就在他驻村行将结束时，清美人才公寓也已基本装修完毕，即将有员工入住；村集体通过为企业和村民提供公寓管理服务，以收取服务费用形式，每年将增收13.6万元；清美集团也在腰路村专门成立了专业物业管理公司，将在业态成熟后，不断拓展房源规模，项目也将在今后几年日益做大做强。

蓝图行将绘就，驻村总在路上。在上级关心指导下，在党员群众支持配合下，吴昊驻村期间坚持示范村创建引领，与村干部、企业伙伴一起，为腰路村乡村振兴而不懈努力。腰路村的明天，必将更加美好！



农村社会事业促进处 东方城乡报社 联合主办

嘉定严查商标假冒侵权，保护“马陆葡萄”地理标志

□通讯员 汤吴佳 记者 赵一苇

嘉定人民的夏天离不开马陆葡萄。作为嘉定区的特色产品，马陆葡萄以上乘的质量、浓郁的口味、丰富的营养深受广大市民的喜爱，同时“马陆葡萄”也是地理标志商标。针对近期市场上出现“马陆葡萄”地理标志商标的假冒侵权情形，8月26日，嘉定区市场监督管理局对马陆辖区葡萄种植园区开展马陆葡萄地理标志专项执法检查，重点查处擅自使用或不规范使用地理标志专

用标志的行为。

本次检查共涉及葡萄专业合作社以及种植户14户，旨在切实维护“马陆葡萄”地理标志商标权利人、使用者和广大消费者的合法权益。检查中，执法人员发现有经营户未经授权使用“马陆葡萄”地理标志商标，在其销售葡萄使用的包装盒上标注了与“马陆葡萄”地理标志商标高度相似的图样，涉嫌侵犯“马陆葡萄”地理标志商标专用权。执法人员当场依法扣押涉嫌侵权的葡萄包装盒380只、葡萄提物袋120只。目

前，案件正在进一步调查中。同时，执法人员对经营户和消费者开展了知识产权保护知识的宣传教育，督促经营户诚信守法规范经营，提升消费者的识假辩假能力。

下一步，嘉定将联合区市场监督管理局、区农业农村委、马陆镇等相关部门，共同加强执法检查，深化马陆葡萄地理标志专项执法行动，加大商标、地理标志等法律法规的宣传，督促经营户规范合法使用地理标志专用标志，助力农户增产增收。

